

## 2014 年河北公务员考试《申论》卷

### 一、注意事项

1. 本题由给定资料与申论要求两部分构成。考试时限为 120 分钟。其中，阅读给定资料参考时限为 40 分钟，作答参考时限为 80 分钟。满分 100 分。

2. 监考人员宣布考试开始时，才可以开始答题。

3. 请在答题卡指定位置填写自己的姓名，填涂（写）准考证号。

4. 所有题目一律使用现代汉语，在答题卡指定位置作答。未按要求作答的，不得分。

5. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡、草稿纸翻过来留在桌上，待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开。

**严谨折叠答题卡！**

### 二、给定材料

#### 材料 1：

河北新闻网 2014 年 2 月 13 日报道：近日，河北蔚县剪纸艺人高佃亮制作的 9 幅冬奥会项目剪纸作品和李宝峰制作的《冬运中国娃》申奥题材剪纸作品，分别被张家口奥促会和北京奥促会选中为申奥宣传品，由剪纸《冬运中国娃》与摄影“崇礼滑雪”等五幅作品构成的宣传折页，被中国冬奥代表团带往黑海之滨的索契冬奥会现场，向全世界展示了中国申办 2022 年冬季奥运会的条件与决心。

蔚县剪纸是全国唯一以阴刻为主、阳刻为辅的点彩剪纸。近年来，剪纸内容从过去的花鸟鱼虫、戏剧脸谱向重大节庆、重大社会生活领域拓展，形成八大类 6000 多个品种。目前，该县有 16 个乡镇 96 个行政村分布着剪纸艺人，形成了 28 个剪纸专业村，30 家集团式规模剪纸厂，剪纸专业户达 1100 户，从业人员 3 万余人，年生产剪纸作品 600 万陶，畅销美、日、德等 100 多个国家和地区。

剪纸艺术源起窗花，“过春节，贴窗花”是中国南北方都有的传统习俗。在石家庄的“周淑英剪纸艺术馆”内，著名蔚县剪纸艺人周淑英回忆她儿时所见场景说：“每年一进腊月，在蔚县一条南北向的十里大街上挤满了摆摊卖剪纸的。十分壮观。剪纸艺人都会摆个方桌，做块儿窗户样式的展板，在每个窗格里贴上剪纸，供人们挑选。刚摆出的剪纸颜色鲜艳活泼，在阳光的照射下格外惹眼。”然而这种有着数百年历史的剪纸艺术，长期以来处于零散的节前生产状态，唯一的县办企业“蔚县剪纸社”，生产规模和销售渠道都极其有限，影响面不大。

改革开放以来，在当地政府的引导和推动下，蔚县剪纸逐步实现了产业化，剪纸不但带来了空前的经济效益，而且成了一张靓丽的文化名片。2006 年蔚县剪纸入选首批国家级非物质文化遗产，“世界剪纸看中国，中国剪纸看蔚县”，名副其实。蔚县剪纸吸引了海内外多少人的欣赏的目光！

“周淑英剪纸艺术博物馆”是蔚县剪纸伸向河北省会石家庄的一个文化“触角”，周淑英说，“手工剪纸作品细腻柔和，生动活泼，色彩明艳夺目，这是机器做不到的，我们必须保护这些手艺，让大家明白这些手艺所蕴涵的文化是机器所不能替代的，这是中国人的一块宝。”周淑英也因此开始成为一个文化使者，曾作为代表参加联合国第四届妇女大会，还曾到法国、德国、西班牙等 20 多个国家进行现场表演和文化交流，为中国文化在世界的传播做出了贡献。

#### 材料 2：

张家口，河北省最北边的一个市，曾经的察哈尔省省会所在地。察哈尔，蒙语音译，意即“边地”，因为是边地，自然条件差，所以直到上世纪末，这里都被人们视为河北省最贫穷、落后、艰苦的地方，全省 39 个国家级扶贫开发重点县，张家口竟占了四分之一还多，干部也好，大学毕业生也好，谈到去张家口工作，无不视为畏途。要改变张家口的面貌，在世人面前竖起张家口的城市形象，寻常之路难以奏效。

充分认识这块“边地”的特性与优势，大手笔铸文化之剑，铺文化之路，打文化之牌，用文化影响力提升发展竞争力，方有大跨越、大崛起、大辉煌的可能，于是人们看到，无论在张家口城区，还是在张家口广大辖区，文化建设日新月异，文化氛围日益浓烈。

东方人类的故乡——阳原泥河湾遗址，中华三祖黄帝、炎帝、蚩尤合符圣地——涿鹿，两块“金字招牌”让张家口声名鹊起。

精致小巧的刮削器、远古人类的“石器工厂”……在位于张家口市阳原县的我国最大旧石器专题博物馆——泥河湾博物馆里，面对出土的距今 200 多万年的珍贵文物，参观者不时发出称奇之声。泥河湾固具有国际地质考古界公认的第四纪标准地层、丰富的哺乳动物化石和人类旧石器足迹而闻名于世，被评为 20 世纪中国百项重大考古发现之一。这一古人类遗址 1924 年被发现，之后的发掘考证时断时续，影响一直限于地质考古界，跟地方发展联系较少。2011 年 9 月，张家口投资 5000 万元在阳原县建成了集科学研究、陈列展示、科普教育、保护收藏等功能为一体的我国最大的旧石器专题博物馆。作为省重点文化建设项目，泥河湾旧石器考古遗址公园项目总投资约 6 亿元，目前一期工程已完成，并对外开放。该市正积极推进泥河湾文化遗址申报世界文化遗产工程，努力把泥河湾打造成世界旧石器文化科研考古旅游和东方人类寻根地。

5000 年前，黄帝、炎帝与蚩尤在涿鹿之野鏖战、耕作、整合，合符釜山，定都立业，开创了辉煌灿烂的中华文明史，并因此形成了“三祖文化”。从 2008 年起，张家口在涿鹿连续举办祭祖大典、河南新郑拜神大典齐名的国内重要品牌文化活动。作为全省 30 个重点文化产业项目之一，涿鹿三祖文化产业园区目前已完成投资 5 亿多元，建成了中华三祖堂、桥山黄帝殿、立马关蚩尤祠、炎帝庙、蚩尤文化园等凸显“三祖文化”特征的历史人文景点。

清华大学教授、著名历史学家李学勤表示：“中国·涿鹿敬拜中华三大祖典”是弘扬三祖文化的重要载体，它在弘扬民族文化、增强民族历史自豪感上发挥着举足轻重的作用。中央社会主义科学院党组书记、第一副院长叶小文表示：文化是民族的根。根脉切断不得，根深才能叶茂。诠释和弘扬中华三祖文化，符合“慎终追远则民德归厚矣”的古训。

### 材料 3：

《光明日报》2013 年 11 月 8 日报道：近年来河北省张家口市文化建设亮点纷呈，除了重点围绕“泥河湾文化”“三祖文化”两张金牌兴建设施、搭建平台、开展活动以外，还依托当地自然、历史、技艺等，创造性地举办多种节庆活动，如坝上草原旅游节、崇礼滑雪节、蔚县剪纸节、蔚县民俗文化节、怀来葡萄采摘节、张北草原音乐节、大境门一堡子里文化节、阳原皮草节、欢乐嘉年华等，以此展示和推广独具特色的张家口文化。先后有 500 多个国际国内顶尖摇滚乐队参加演出、观众总人数突破 130 万人次的“张北草原音乐节”，已举办了 5 届；崇礼国际滑雪节已经举办了 12 届，奠定了高端品牌形象，使张家口成为北京申办冬奥会的联合伙伴；蔚县国际剪纸艺术节，吸引了来自 16 个国家、地区和国内 25 个省份的 1600 多名剪纸艺术大师和专家学者；冀晋陕蒙四省区“二人台”邀请赛，历时 3 个月，参演团队 30 多支，演员 500 多人……

张家口已探明文物遗存点 2910 处，占河北总数近四分之一，其中国家级重点文物保护单位 27 处，非物质文化遗产名录国家级 1 项、国家级 5 项。该市珍视这些文物遗存，在摸清底数的前提下，积极地保护修复，有序地开发利用。察哈尔都统署旧址、张家口堡、宣化古城与古建筑、察哈尔民主政府旧址、怀来鸡鸣驿、蔚县古建筑与城堡、古长城、阳原澍鹫寺塔、洗马林玉皇阁等古建筑群，张北元中都遗址、蔚县代王城遗址、沽源小宏城遗址、宣化区下八里辽墓群等古遗址，均已纳入开发利用计划并启动了保护修缮工程。

早在 80 多年前，察哈尔都统高惟岳身临其境，有感而发，挥毫写下了“大好河山”四个苍劲的颜体大字，这四个字一直镌刻在张家口通往蒙古草原的重要关联——大境门上。如今，在开启多种文化建设项目的同时，张家口人梳理文化脉络，提炼文化理念，提出了“大好河山张家口”的城市形象宣传口号，组织了系统化、专业化的形象营销——注册了“大好河山”相关品牌，制作投放了以“大好河山张家口”为同意表示的系列广告，隆重举办了“大好河山张家口”国际摄影大展，这一举措有力地凝聚了

张家口的城市精神，提升了张家口的知名度和吸引力。

原张家口市委书记王晓东在总结该市近年的巨大变化时说，文化既是软实力也是硬支撑，既是凝聚人心的精神纽带，又是加快发展的重要基础。欠发达地区要推进科学发展、跨越赶超，既需要先进文化的引领，更需要高度的文化自觉、文化自信和文化自强。

#### **材料 4:**

长城网 2013 年 7 月 27 日报道：河北省投资规模最大的文化产业项目“中华成语文化园”日前在邯郸市北湖公园东北侧开工建设。邯郸被誉为成语典故之乡，“完璧归赵”“毛遂自荐”“邯郸学步”“纸上谈兵”“负荆请罪”“黄粱一梦”等诸多脍炙人口的成语典故均源自这里，在目前已知的 5000 多条汉语成语中，至少有 1500 余条直接或间接与邯郸有关。

邯郸，河北省最南边的一个市，古赵国的首都，有 8000 多年文明史、3100 多年建城史和 158 年建都史。悠久的历史孕育出了赵文化、磁山文化、女娲文化、北齐石窟文化、曹魏建安文化、广府太极文化、梦文化、磁州窑文化、成语典故文化、边区革命文化十大文化脉系，内涵博大精深，风格丰富多彩。

作为国家级历史文化名城，邯郸在城市建设中，既全面展示现代之美，也着重体现醇厚古朴的历史文化，力求建设一座文化内涵丰厚、历史烙印鲜明的现代化城市。以赵文化展示为主线，建设赵王城遗址公园；以“古城、水城、太极城”为依托，建设广府生态文化园；在市区繁华地段投资 12 亿元建设邯郸市文化艺术中心……在邯郸，文化元素已经全面融入了城市建设中。

邯郸一直致力于历史文化遗产的保护工作。虽然如此，随着城市人口的增加和城市规模的扩大，一些文化遗迹、遗存的生存空间还是不断被挤压，赵王城遗址、大北城、临漳邺城、永年广府古城……都多多少少存在这样的问题。城市改造，稍不留心就会破坏文化遗产。邯郸市区的古城区、古建筑遗址多数位于繁华的老城区，而老城区又往往是拆迁的重点。在旧城区和城中村改造中，要使城市历史文脉得到很好的保留和延续，就必须用各种规章制度来约束大拆大建、乱拆乱建的手脚。为使城市建设不损害埋葬在地下的文物，邯郸市出台了《文物保护管理规定》，严格规定建设项目要依法履行文物保护手续。该市还把文物保护单位规定为 15 个审批窗口之一，让其进入项目审批中心。表面上看，这似乎给工程建设增加了一道手续，但毫无疑问，有了文物保护这道关口，才能有效保护文化遗迹，才能延续城市的历史文脉。

城市土地寸土寸金，要想让城市建设得有品位、有内涵，就必须在规划上舍得为文化保护留足空间，同时还要通过强化市政府基础设施、改善城市环境等，为文化建设创造条件。在邯郸，有一个专门为城市规划把关的专家艺术委员会。某个地方能不能盖楼，盖成什么样，违反不违反历史文化名城的整体规划，符合不符合城市总体风貌等，都由这个艺术委员会的专家定夺。

正是因为制度严格、措施有效，邯郸才基本做到了城市建设、文物保护两不耽误。把文化设施纳入城市建设，使邯郸城市建设与文化建设“双提速”，现代化气息与历史文化气息“双浓厚”，城市面貌和人民精神面貌“双变样”。

#### **材料 5:**

2013 年初夏，凡是来到乌镇的人，都会觉得像是做了一场梦。这座有着千年历史的江南水乡古镇，因为举办首届乌镇戏剧节，而到处堆满了人民的白日梦。从 5 月 9 日至 19 日，11 个日夜，7 个剧场，6 台中外大戏，12 部 25 场青年竞演公演，120 组艺术团队 580 场的街头艺术嘉年华，12 次中外大师的艺术对话，17580 名观众听众入场，183000 余名游客及当地居民观看了街头艺术表演……这一切，将乌镇变成了名副其实的戏剧主题大“派对”。

浙江省桐乡市乌镇是江南六大古镇之一，完整地保存着晚清和民国时期水乡古镇的风貌，而且还是著名文学家矛盾的故乡，自然成为许多旅游者向往的地方。

1999 年，桐乡市市长助理陈向宏出任乌镇古镇保护与旅游开发管理委员会第一任主任。有关古镇保护，陈向宏有自己的一套观点：第一步是风貌保护，把外观整了，像老房子一样，里面作为景点博物馆，

或者加上表演，或者售卖商品。第二步是颠覆性保护，进行历史街区的再利用，盘活旧民宅的使用价值。2004年他实现了这一步的跨越，把观光旅游小镇变成了休闲度假小镇。但他不满足，在进入新世纪以后，开始谋划向文化小镇的转变，扩展乌镇的发展空间。举办戏剧节，向世界传达千年水乡的文化活力，就是他启动文化小镇深度开发的奠基。以文化带动旅游，创造属于自己的文化特色和影响，乌镇再一次实现新的跨越。“如果说乌镇能够成为真正的文化小城，国际意义上的文化小城，它须要有内容，须要有概念，须要有环境，我相信它的辐射带动远远比光是旅游要来得深远，来得广泛。”陈向宏说。

戏剧节的成功举办，标志着乌镇向国际文化风情小镇迈出了坚实的一步。未来5年到10年，陈向宏的梦想是要把这个古镇打造成世界级的文化艺术交流目的地，让游客在乌镇不只看到优雅的水乡风情，更能开始一段文化之旅。

#### **材料6：**

城市本就是人们向往的地方，城镇化战略的实施更让新城座座拔地而起，让原有的城市急速膨胀与扩张，千篇一律的格局，缺乏个性的样式，建筑材料的单纯堆叠，历史遗迹的人为毁损，令人们的城市梦想色。人们不禁要问：城市建设该往何处去？

进入21世纪以来，安徽省城镇化进程年均提高幅度超过1.5个百分点，是改革开放后最快的一段时间，不过也带来了一些发展缺陷。2014年3月11日安徽省经济信息中心发布报考，提出安徽城镇化过程中的病症，提出要保护好城市的文化内涵。报告指出，注重保护城市的文化内涵就是在培育城市的核心竞争力。安徽有着深厚的文化底蕴，在扩大城市规模的同时，需要更加注重城市化的质量，城市功能的完善以及城市历史文化的传承，使城市的历史延续和现代发展融为一体，以文化来展示城市特色，以文化增强市民对城市的认同，在当前普遍存在大规模“格式化造城”的环境下，这一点尤为重要。

2014年1月11日，南京市委书记杨卫泽在南京市政协十三届二次会议上的一个讲话。引发了政协委员们的强烈共鸣。他在讲话中说：“南京文化资源丰富，但文化软硬实力还相对欠缺。南京历史文化底蕴深厚，但尚缺乏一个气质独特的城市印象。南京一身的文化标签，但尚缺少特色鲜明的文化标志。南京数量众多的文化资源，有不少或束之高阁、孤悬一隅，或藏于库房、深埋地下，尚未充分转化为文化生产力。”他认为：“文化是有生命力的，文化的生命力不仅在于本体维护，更在于效用发挥。要让浩如烟海的文化资源活起来，关键是把文化资源用起来，让文化鲜活地走入人们的日常生活中，增强市民对文化的认同感，对城市的归属感，更好地发挥文化教育人、感染人、愉悦人的作用。”他呼吁：“紧紧依托文化资源和人才资源双重优势，大力发展战略文化为内容、以科技创意为支撑的各类创意产业，让传统文化资源绽放时代华彩，让文化产品走向大众。”

#### **材料7：**

学者J撰文指出：

21世纪是城市的世纪，从2007年6月全球城镇化人口首次超过农村人口开始，世界城市化步伐进一步加快。据预测，到2015年世界发达国家城市化率将达到57%，到2020年我国城市化率将达54.5%。城市的实力代表着国家的实力，城市竞争力也反映着国家的竞争力。在这个时代，不管是国家、城市、企业，还是个人都成为竞争的主体，都需要有自己的核心竞争力，才会在激烈的竞争中处于不败之地。

那么城市核心竞争力应该是什么呢？结合区域核心竞争力“特有”和“不易被其他地区所模仿或学习”的特征，城市核心竞争力具体表现为：舍弃城市非核心的方面，专注于城市核心特质的发展，把城市特质做大做强，从而获得巨大的经济附加值和旺盛的生命力。比如，美国的好莱坞将电影作为特质，虽然仅有几十万人，但是却拥有1200多家电影公司，掌握着全球的电影市场；奥地利的维也纳以音乐作为特质，为全世界的音乐节和音乐爱好者提供展示和交流的舞台，成就了世界音乐之都的美誉。

文化是一个城市的灵魂，是城市核心竞争力的重要来源和强大支撑。当今城市，经济活动依靠的是文化内核，科技创新依靠的是文化造诣，生产管理依靠文化修养，掌握科学技术依靠文化素质，文化对基础社会的发展和城市核心竞争力的提升起到越来越重要的作用，未来城市的发展，在很大程度上会“以文化论输赢”。

在经济全球化、世界大融合的发展趋势下，城市要有开放的眼光和包容不同文化的胸襟，同时要找准自身特质资源，塑造城市主题文化，发展核心竞争力，彰显自己的独特魅力。

#### **材料 8：**

河北新闻网 2014 年 3 月 26 日报道，全省推进新型城镇化工作会议今天在石家庄召开。会议深入学习贯彻中央城镇化工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神，讨论了《中共河北省委、河北省人民政府关于推进新型城镇化的意见》及《河北省新型城镇规划（讨论稿）》，部署了河北省的新型城镇化工作。

省委书记周本顺出席会议并作重要讲话。他说，河北城镇化已经站在新的起点上，到了借势出击、全面发力的关键时期。

周本顺直指出，要着力打造凸显文化内涵和中国元素的现代城市，文化是城市的灵魂。城市有了文化内涵，才会有生命、有味道、有魅力。河北是文化大省，历史文化底蕴很深。在不同历史时期，形成了独具特色的地域文化。这些承载着燕赵儿女血脉的宝贵精神财富，需要我们在城镇建设中加以体现和传承，这是我们的历史责任。增强城市文化内涵，要重视文化的传承和保护，要在建筑上提现中国元素，要吸收懂文化艺术的人参与搞规划、审建筑，更好的彰显特色和品位，走出一条正确的路子来。

周本顺强调，要用创造历史和艺术的态度推进城市建设。今后的五到十年是城镇化发展和定型的关键时期，我们肩负的立式责任很大，干的事关乎百年大计、千年大计的事，从我们手中定型的城市，建的怎么样，后人要评说，建的好，将造福数代人，给后代留下骄傲；建的不好，将殃及子孙，给后代留下苦恼。许多历史名称能够传承至今，是因为建设质量经手了实践中的检验。当代城市如果建设的水平高，照样能够成为传世经典。我们搞城市建设，必须精雕细刻，借鉴古今中外的成功典范，把城市当做精品艺术来规范、来设计、来建设，设施要配套齐全，设计要独具匠心，施工要精益求精，用心的经验创造新的历史。

### **三、作答要求**

#### **一、从给定资料看，城市建设中保护和凸显文化内涵有什么积极作用？（20 分）**

要求：理解全面准确，表达简明扼要，不超过 300 字。

#### **二、给定资料六说“文化是有生命力的”，请谈谈你对这句话的理解（20 分）**

要求：顾及语境，顾及字面意思、针对的问题和用意，不超过 300 字。

#### **三、依据给定资料一至六提供的文化建设方面的做法，以 XX 市政府办公室工作人员的身份，就本市该方面的工作给市领导写一封建议提纲。（20 分）**

要求：提炼到位，说明合理，切实可行，不超过 300 字。

#### **四、给定资料八提出“用创造历史和艺术的态度推进城市建设”，请深入理解这句话的含义，自拟题目，联系实际，写一篇议论文。（40 分）**

要求：联系实际不拘泥于“给定资料”；观点明确，层次清楚，语言流畅；不少于 1000 字。

## 2014 年河北公务员考试《申论》卷（解析）

### **一、参考答案：**

文化是城市建设软实力和硬支撑的结合，具体表现在：

1. 促进经济发展，实现经济效益；2. 全面提升城市软实力，增强城市核心竞争力。保护文化遗址，延续城市历史文脉；提高城市品位，增强城市文化内涵；塑造城市特色，提升城市影响力；3. 弘扬民族文化，增强民族凝聚力，提升民族历史自豪感；4. 提升市民的文化认同感和对城市的归属感；5. 发挥文化教育人、感染人、愉悦人的作用。

### **二、参考答案：**

一、文化的生命力指文化可以传播、交流、传承和延续。

二、文化的作用：代表城市形象，形成城市核心竞争力；有利于增强市民的认同感和归属感；文化有教育人、感染人、愉悦人的作用；带动经济发展。

三、文化面临的问题：城市缺少文化特色、个性；文化资源尚未转化为生产力；历史遗迹遭人为损毁；重经济、轻文化；

四、激发文化生命力采取的措施有：1. 完善法律法规，成立专门机构，维护和保护文化；2. 利用、盘活、激发文化资源，利用文化和人才资源、挖掘传统文化，发展文化创意产业；3. 推动文化产品大众化。

### **三、参考答案：**

#### 关于本市文化建设的意见和建议

市领导：

您好！为加强我市文化建设，丰富文化内涵，提升城市发展竞争力，我市在文化建设方面，需做好以下工作：

文化保护方面：1. 加强制度建设，严格文化资源保护；2. 加强城市规划，强化基础设施建设，改善城市环境，为文化建设创造条件。3. 加强文化产业人才队伍建设。

传承发展方面：1. 依托本地文化资源，建设历史人文景点，创造文化特色和影响。2. 加强文化品牌营销，创造性地开展节庆活动，打造文化品牌，提升城市知名度和影响力；3. 依托文化资源，发展文化创意产业，开发文化产品，满足群众文化需求。4. 深度开发“文化资源”，以文化带动旅游，创造文化特色和影响。5. 加强文化交流。

三、推广特色文化。建设历史人文景点和历史博物馆；搭建平台，开展文化节庆活动；建设文化产业项目，如特色旅游。

建议人： ×××

××××年××月××日

### **四、参考答案：**

#### 以文化之剑破城市建设之困

改革开放以来，我国城市建设步伐不断加快。我们用 30 多年的时间，走过了西方国家 400 至 500 年的从酝酿到发展的城市历程，创造了“中国速度”。但是，伴随着座座高楼拔地而起的同时，作为城市发展内核的历史文脉被割断，城市原有的山水空间格局被破坏，城市的街区和建筑风格“千篇一律”，缺乏个性与特色。一些历史文化街区被损毁，历史遗迹被淹没在城市的尘嚣中……未来城市建设的方向在哪里？这是困扰着全社会的难题。“用创造历史和艺术的态度推进城市建设”这句话为我们指明了城市建设的未来：城市建设必须以文化为底蕴，以艺术为手段，才能回归城市建设的本源。

加强城市历史文化遗产保护，是城市建设的前提和基础。城市的魅力在于特色，而特色的基础又是文化。对于一座城市而言，历史文化遗产就是城市最大的特色，也是城市内涵的最重要、最集中的体现。当今世界许多国家，不但已成共识，甚至已成法律。如德国规定，凡 80 年以上的建筑都必须无条件保留。而这些均是它们吸引世界各国游客眼球的法宝，也是它们区别于世界其他城市的最大财富。因为任何一个时代的城市文化，都不是凭空创造的，它的繁荣与发展，都是以前人创造的文化遗产作为出发点和依据进行再创造的过程。任何割断历史、抛弃历史文化遗产的城市，都注定是没有生命力的。从这一角度来讲，历史文化遗产保护就是创造与建设现代特色城市的基础。

加强和提升城市建设的艺术性，是城市建设的关键与核心。近年来，由于城市化的高速发展，许多城市规划贪大求全、急功近利，建筑物千篇一律，满目“水泥森林”，不禁让人感叹：中国的城市都是一个样！今天，我们赞叹古建筑的神奇精湛，是因为这些杰作让我们从心灵深处感悟先人的思想智慧，聆听他们的欢歌悲泣，透视他们的音容笑貌，凝固的“历史”融化为鲜活的现实，让我们在探寻中触摸到那个时代的灵魂，而艺术正是铸就这“灵魂”的精髓。随着物质水平的提高，越来越多的人不再满足“住者有所居”这一基本要求，开始追求“悦目”“审美”……于是城市规划中引入“艺术”元素，使得城市更具“艺术气息”，这是历史的必然，更是社会发展进步的体现。

由此可见，破解城市建设之困，必须重视城市历史文化遗产的保护，以及提升城市建设的艺术性。一是加强制度建设，严格文化资源保护。在城市建设急功近利的今天，必须建立和完善文化保护制度，才能从冲天的尘嚣中拯救本已脆弱不堪的文化遗迹；二是充分挖掘文化资源，发展文化产品，创立文化品牌，加强文化营销，提升知名度和影响力；三是发展文化创意产业，深度开发文化产品，不断满足群众对文化的需求，提升群众对城市的归属感和认同感；四是加强城市规划的科学性、人文性和艺术性。只有充分考虑到上述几点，才能确保城市建设方向的正确性。

文化，是人类创造的物质财富和精神财富的总和。文化，是城市的灵魂，彰显着城市发展的内涵与层次。我们在推进城镇化建设过程中，需要将城市当作精品艺术来设计、规划和建设，充分保护和利用文化资源，不断提升城市文化竞争力，丰富城市文化内涵，打造城市品牌，塑造城市形象，实现城市建设与文化建设“双提速”，现代化气息与历史文化气息“双浓厚”，城市面貌和人民精神面貌“双变样”，用新的经典创造历史。

 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈

 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺